

截至2023年底，

2023年上榜“最美公园”

“口袋”虽小，却装满了美。近日，广州市林业和园林局公布了2023广州“最美口袋公园”评选结果，选出“最美口袋公园”10个，以及最近自然口袋公园、最具创意口袋公园、最亲民口袋公园、最具活力口袋公园、超人气口袋公园等各3个。

“最美”的口袋公园，到底美在哪里？新快报记者近日走访了市内多个口袋公园，发现它们各美其美，探索“小尺度、微更新、群效益”的科学规划建设路径，呈现出生态之美、文化之美、功能之美。它们是家门口的小花园、休息间、阅览室，街坊每天必来打卡。

■新快报记者 邓毅富 梁燕芬 贾典 林翠珍 文/图

“雨水花园”能涵养生态



■云憩里公园的绿化景观暗藏玄机，众多海绵体实现“以水养水”。

推窗可见绿、出门便入园。据广州市林业和园林局的统计，截至2023年底，广州共建成346个口袋公园。

什么是口袋公园？城市园林专

家解释，口袋公园是指利用城市的闲置地、边角地、零星空地、小型纯绿地等建设而成的对公众免费开放的城市绿地，面积一般在400平方米至10000平方米之间。

生态之美是口袋公园最直观的呈现。以鲁迅纪念园为例，新快报记者走访该园发现，这里有一个“雨水花园”的标牌，进行了科普：雨水花园是自然形成的或人工挖掘的浅凹绿地，被用于收集雨水，通过美人蕉、天冬、木贼等海绵植物与沙土的综合作用使雨水得到净化，并使之逐渐渗入土壤，涵养地下水。口袋公园的生态功能可见一斑。

街头公园名为“探幽”

新快报记者走访发现，广州的口袋公园具有岭南特色，镶嵌在街头巷尾，尤其注重塑造岭南文化、广府文化。

越华路口袋公园在地图上有个文艺的名字：探幽。它是由社仁坊旧址改造而成，有着绿琉璃瓦、青砖墙和错落的园林，岭南古典氛围浓厚，有着蜿蜒石径、凉亭、洞窗等造景，同时被绿植围绕着，穿上汉服，拍出来的是古装片剧照。

马庄巷社区公园位于越秀区洪桥街马庄巷社区法政右巷。该园以法政学堂为主题，介绍了作为中山大

学前身的广东法政学堂的历史。口袋公园的南侧是马庄巷社区党群服务站和社区书屋，书屋设置了综合阅读区、经典读物区、青少年阅读区等，还经常对居民进行消防安全、青少年心理健康等培训。

“广州市评选最美口袋公园，打造‘附近’的区域文化是重要的抓手。”城市发展与研究专家胡刚教授认为，城市发展由增量扩张进入存量优化阶段，也是高质量发展的阶段。“口袋公园+文化”的建设模式，形成了美美与共的地理文化现象。

“设计要回归生活”

珠江堤岸，微风徐徐，位于海珠区的永兴码头口袋公园集智慧健身和儿童游乐于一体，成为了社区居民的好去处。

60岁的黎伯家住海珠区龙凤街，是永兴码头口袋公园的常客。这一次，永兴码头口袋公园被评为最具活力口袋公园，对此黎伯最具发言权。“从我家经过海珠涌大桥，走到公园只需要5分钟。此外，这里的锻炼器材十分智能、环境开阔舒适。我最喜欢来这里健身。”黎伯说。

同在海珠区的阅江路琶洲大桥段口袋公园，则是孩子们的快乐星球，这里围绕着茂密的榕树林布置了“烟囱滑梯”“攀爬墙”“平衡木”，充满了趣味感。

“我们首先要考虑功能，不能抛开使用来设计口袋公园。”设计师赵



■市民在云憩里公园内运动。

先生强调功能之美，他认为“设计要回归生活，去体察人们的生活习惯和真实诉求，在设计方案和人的需求（包括甲方、管理者和居民）之间寻找平衡，求得答案”。

广州市林业和园林局相关负责人表示：“在口袋公园建设过程中充分考虑公众意见，通过选址推荐、设计方案评选、园艺竞赛等活动，把市民需求融入口袋公园建设，打造市民喜爱的公共空间。”

专家意见 建设口袋公园要一园一策

广州园林建筑规划设计研究总院有限公司总工程师苟皓在一个论坛上介绍了《城市口袋公园设计导则》的理念，她认为，口袋公园可以在定义、规模、分类及一般设计、公众参与等方面设立标准。同时，在标准之外，进行多元发展与“非标”设计探索。比如，让口袋公园成为种植“街花”的花坛、区域文化宣传的片场。因此因地制宜、一园一策很重要。

新快报记者走访发现，有的口袋

公园存在后期维护的问题，如卫生欠佳、绿化荒废等。“要建立管理制度，要有专人负责，也可以聘请街坊当‘市民园长’，既能维护家园环境，还能尽到公民义务。”广东省华南和谐社区发展中心主任周活宁建议。

也有专家认为，广州口袋公园的设计介入不够深，设计主题还可以更宽。比如国内有些城市建设无偿献血主题口袋公园、爱情花卉主题公园、消防教育公园等，都值得借鉴。



【广州鲁迅纪念园】“颜值”和“内涵”并存

广州鲁迅纪念园同时入选2023广州“最美口袋公园”和“最具创意口袋公园”，该园位于越秀区东川路与白云路交界处。鲁迅先生在广州生活期间，曾住在白云路西段的白云楼。广州鲁迅纪念园就是为了纪念鲁迅先生而建设的。除了鲁迅先生纪念像，园里还设置了鲁迅作品和语录景墙，看到鲁迅先生的《野草题辞》《老调子已经唱完了》等节选语录，让人不禁想起鲁迅先生战斗的一生。同时，该园的特别之处在于，将历史文脉融入园林景观之中，双层绿地、特色乔木

“飞榕”、雨水花园……让人耳目一新。

市民小章常流连于广州鲁迅纪念园。她告诉新快报记者，周末的时候，她常来这里看书，因为这里很有看书的氛围。

邓伯需要坐轮椅，他特别喜欢待在园里僻静的一角。“这里挺安静的，这么多树，可以来这里呼吸新鲜空气。”邓伯向新快报记者推介园中一棵用竹竿撑着的“飞榕”：它盘根错节，又萌发了新叶。“看到没？那根撑住它的木棍，像不像广州人‘什么都撑得住’的精神？”邓伯说。

【白云新城云憩里公园】“海绵宝宝”就在家门口

白云新城云憩里公园获选2023广州“最美口袋公园”“超人气口袋公园”。它毗邻白云国际会议中心，总面积约6680平方米，公园内有岭南花草50余种，建成后引进鸟、昆虫20余种。

在云憩里公园，一条蓄水海绵沟贯穿公园。据了解，雨水花园、生态旱溪、植草沟等“海绵宝宝”被巧妙地融入公园建设中，它们能让客水（如雨水等）自然渗透、滞蓄、回用，实现客水微循环。置身其中，可观看昆虫标本、认识常见鸟

类、通过科普展示牌观摩植草沟的作用，是集自然课堂、科教娱乐、党建文化宣传于一体的综合休闲基地。

公园设有AI智能动感单车、儿童游乐独木桩、跷跷板、吊环等休闲娱乐设施。6岁的华华在动感单车处玩得不亦乐乎，他和许多小伙伴都很喜欢相约此处，还在现场热心地教新快报记者如何利用手柄在前方大屏幕上选择3D场景、VR场景等，并且对园中的昆虫标本等饶有兴趣。